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1 Konzeptziel  

Das Konzept stellt allen Interessierten die Leistungen/Angebote der Kinder- und 

Jugendarbeit der Evangelisch Reformierten Kirchgemeinde Reinach vor. Es macht 

transparent, wie wir organisiert sind, wie wir arbeiten und an welchen übergeordneten 

Ideen und Grundlagen wir uns orientieren. Unserer Kirchgemeinde dient es als 

Leistungsauftrag für Mitarbeitende. Es bringt zum Ausdruck, welche Ziele wir verfolgen 

und welches unsere Visionen sind. Das Konzept soll darüber aufklären, welche 

Ressourcen wir für das Erreichen unserer Ziele einsetzen und wie unsere Arbeit evaluiert 

wird. Im vorliegenden Konzept stellen wir die beiden Bereiche «Offene Kinder- und 

Jugendarbeit» und «Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit» zwar getrennt dar, begreifen sie 

aber beide als gleichwertige Beiträge unserer Kirchgemeinde zur Förderung der 

Entwicklung der uns anvertrauten Kinder und Jugendlichen. Indem wir sowohl offene als 

auch kirchliche Kinder- und Jugendarbeit anbieten, sehen wir einen Mehrwert für unsere 

Gemeindearbeit. 

2 Ausgangslage 

Unsere Kinder- und Jugendarbeit ist fest verankert in Reinach. Die Angebote sind beliebt 

und werden gut besucht. Damit wir uns in Zukunft unter dem Einfluss der 

vielschichtigen gesellschaftlichen Veränderungen und den weiterhin anspruchsvollen 

Herausforderungen hinsichtlich der Finanzierung unserer Angebote für unsere Werte 

und Ziele im Bereich der Kinder- und Jugendarbeit einsetzen können, wurde das 

bestehende Konzept aus dem Jahre 2017 überarbeitet und durch das vorliegende 

ersetzt. Der interne Organisationsentwicklungsprozess dauerte ein Jahr (Sommer 2023 

bis Sommer 2024) unter Einbezug unserer Klient*innen, der Konfirmand*innen, anderen 

Nutzer*innen und unter der Mitwirkung des Ressort Jugend.  
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3 Organisation 

3.1 Struktur 

3.1.1 Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Die Offene Kinder- und Jugendarbeit ist Teil des Ressort Jugend der Evangelisch 

Reformierten Kirchgemeinde Reinach. Geleitet wird das Ressort von einem Mitglied der 

Kirchgemeindeleitung. Beratend nimmt das Mitarbeiter*innen Team Einfluss auf 

Prozesse und Entscheidungen. Letzte Entscheidungsinstanz ist die 

Kirchgemeindeleitung.  

Fachlich, organisatorisch und personell wird die Offene Kinder- und Jugendarbeit von 

der Leitung des Jugendcafi Paradiso geführt. Die Leitung des Jugendcafi definiert 

Arbeitsbereiche, die in unterschiedlichen Teams, unter anderem auch gemeinsam mit 

Freiwilligen, bearbeitet werden. Über Veränderungen und Alltägliches wird an 

Teamsitzungen beraten. Der Bereich der Offenen Kinder- und Jugendarbeit arbeitet eng 

mit dem Bereich der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit zusammen. Die Offene 

Kinder- und Jugendarbeit engagiert sich in den sechs Bereichen: 

-Betrieb Paradiso 

-Begleitung von Einzelnen oder von Gruppen 

-Gemeinwesen Arbeit 

-Vermietungswesen      

-Projektarbeit, Lager und Workshops 

-Vernetzungsarbeit 

3.1.2 Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit wird von einer beauftragten Pfarrperson 

organisiert, geleitet und verantwortet. Ziel ist die altersgerechte Bekanntmachung der 

biblischen Botschaft, der daraus resultierenden Werte, das Erleben von Gemeinschaft 

unter Gleichaltrigen ebenso wie zwischen den Generationen.  
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Die beauftragte Pfarrperson reflektiert ihre Arbeit im Ressort Jugend und empfängt dort 

wie auch im Mitarbeiter*innenteam Anregungen und neue Impulse. Sie verantwortet ihre 

Arbeit gegenüber der Kirchgemeindeleitung. 

Die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit umfasst folgende Bereiche: 

-Altersgerechte/generationenüberschreitende Gottesdienste und Feiern 

-Veranstaltungen zur Förderung des Gemeinschaftssinns und zum Erleben des 

christlichen Jahreskalenders und dessen Inhalten 

-Seelsorgerliche Anlaufstelle für Kinder und Familien bei Fragen und Anliegen  

-Verantwortung für den religiösen Unterricht an den Schulen inklusive Verantwortung für 

das Wohl der angestellten Katechet*innen 

-Durchführung des Konfirmationsunterrichts gemeinsam mit den Pfarrkolleg*innen 

-Zusammenarbeit mit kirchlichen Jugendorganisationen, namentlich dem CEVI 

3.2 Beteiligte der beiden Bereiche 

3.2.1 Kirchgemeindeleitung 

Die Kirchgemeindeleitung besteht aus gewählten Mitgliedern der Kirchenpflege, den 

Pfarrpersonen und den gewählten Synodalen (letztere haben in den 

Kirchgemeindeleitungssitzungen beratende Stimmen). Sie leitet und entscheidet auf 

strategischer Ebene. 

3.2.2 Ressort Jugend 

Im Ressort Jugend vertreten sind die Leitung der Offenen Kinder- und Jugendarbeit, die 

Leitung der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit, eine Vertretung der 

Kirchgemeindeleitung, eine Vertretung des CEVI und weitere ehrenamtlich 
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Mitarbeitende. Es werden Entscheide im Bereich der Offenen Kinder- und 

Jugendarbeit und der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit getroffen. Entscheide, 

welche den Budgetrahmen übersteigen oder die strategische Ebene betreffen, werden 

mittels Antrag an die Kirchgemeindeleitung (via Präsidialbüro) gestellt und dort gefällt. 

Die Leitung des Ressorts ist das Bindeglied zwischen der Kirchgemeindeleitung 

(strategische Ebene) und der Leitung der Offenen Kinder- und Jugendarbeit sowie der 

Leitung der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit (operative Ebene). 

3.2.3 Mitarbeiter*innenteam 

An den regelmässigen Mitarbeiter*innenteamsitzungen werden die Aktivitäten der 

Kinder- und Jugendarbeit mit anderen Aktivitäten der Kirchgemeinde abgesprochen und 

koordiniert. Das Mitarbeiter*innenteam besteht aus den Pfarrpersonen, den 

Sozialarbeiter*innen, einer Vertretung aus dem Bereich Sekretariat, eine Vertretung aus 

dem Bereich Sigristenamt, einer Vertretung aus dem Bereich Katechet*innenteam und 

dem/der Kirchenmusiker*in. Die Teamleitung (eine designierte Pfarrperson) sichert den 

Informationstransfer zwischen der Kirchgemeindeleitung und den Mitarbeiter*innen via 

Einsitznahme im Präsidialbüro. 

3.2.4 Team Paradiso 

Das Team Paradiso besteht aus der Leitung der Offenen Kinder- und Jugendarbeit und 

einem Zivildienstleistenden (Stand Sommer 2024). Es berät sich auf der operativen 

Ebene und organisiert den Betrieb Paradiso. 

3.2.5 Pfarrteam 

Das Pfarrteam besteht aus drei Pfarrpersonen (Stand Sommer 2024), wovon 
eine schwerpunktmässig die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit organisiert 
und verantwortet. Grundsätzlich sind aber alle drei Pfarrpersonen in die 
Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit eingebunden. So unterrichten alle drei 
Pfarrpersonen unsere Konfirmand*innen und führen Feiern und Anlässe mit 
Kindern und Jugendlichen durch. 
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3.2.6 Freiwillige 

In der Kinder- und Jugendarbeit arbeiten wir unter anderem mit vielen Freiwilligen. Wir 

pflegen den Kontakt zu ihnen, beraten sie und zeigen ihnen sinnvolle Perspektiven auf. 

Die Arbeit mit Freiwilligen ist ein Schwerpunkt in unserer Arbeit und wird für uns immer 

wichtiger. Wir wollen junge und erwachsene Menschen einbinden in unser Wirken. Sie 

sind ein wichtiger Baustein unserer Arbeit. Sie helfen uns unsere Angebote vielseitig zu 

gestalten. Folgende Einsatzmöglichkeiten bieten wir: 

-Betrieb Paradiso 

-Angebote der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit 

-Angebote der Offenen Kinder und Jugendarbeit 

-Lager/Workshops 

-Projektarbeiten 

-Partnerschaften (Gemeinsame Projekte oder Anlässe, die wir mit externen Gruppen 

oder Vereinen organisieren) 

3.2.7 Vernetzungspartner 

Die Kinder- und Jugendarbeit ist kommunal und kantonal vernetzt. Mit folgenden 

Partnern stehen wir in Kontakt: 

-Gruppe «Bodenpersonal»: Fachaustausch aus dem Netzwerk Jugend in Reinach 

-Offene Jugendarbeit der politischen Gemeinde Reinach, namentlich Team Palais noir 

-OKJA (Verein offene Kinder- und Jugendarbeit Baselland) 

-Kommunale Sozialberatung 

-Diakonie Konvent 

-Pfarrkonvent 

-Katechetikkonvent 

-Schulleitung 

-Verschiedene lokale Vereine und Institutionen 

-Rektorat für Ökumenischen Religionsunterricht Reinach 

-Religionslehrer*innenteam 
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3.3 Personelle und finanzielle Ressourcen 

3.3.1 Personelle Ressourcen - Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Dem Bereich der Offenen Kinder- und Jugendarbeit stehen (Stand Sommer 2024) 80 

Stellenprozente (Fachkraft) für die Leitung des Betriebs zur Verfügung. Unterstützt wird 

die Leitung der Offenen Kinder- und Jugendarbeit von einem ZIVI, von Freiwilligen und 

gelegentlich von Mitgliedern des Mitarbeiter*innenteams.  

3.3.2 Personelle Ressourcen – Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Dem Pfarrteam steht für die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit, insbesondere für die 

Arbeit mit den Konfirmand*innen, ein Teilpensum zur Verfügung. Weitere 

Stellenprozente werden für die vielfältigen Angebote der Kirchlichen Kinder- und 

Jugendarbeit eingesetzt.  

3.3.3 Finanzielle Ressourcen – Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Die Räumlichkeiten, deren Unterhalt sowie die nötigen Büro- und weiteren 

Arbeitsmaterialien werden von der Kirchgemeinde zur Verfügung gestellt. Der laufende 

Betrieb des Jugendcafi Paradiso wird auch von der politischen Gemeinde unterstützt 

(festgehalten in einem Leistungsvertrag, wo auch Beteiligungen an Drehscheibe und 

Generationenarbeit verlangt sind - Stand Sommer 2024). Der Betrieb des Jugendcafi 

Paradiso ist nicht profitorientiert. Mit den Einnahmen des Betriebs und durch 

Vermietungen wird ein Beitrag an den Unterhalt und an die allgemeinen Kosten geleistet. 

Für Lager und besondere Projekte bewilligt die Kirchgemeindeleitung auf Antrag und 

nach eingehender Prüfung eine Defizitgarantie. Viele Angebote sind kostenpflichtig, 

jedoch nicht profitorientiert. Das Budget für die Offene Kinder- und Jugendarbeit wird 

vom Ressort Jugend erstellt und eingereicht. 

3.3.4 Finanzielle Ressourcen – Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Die meisten Angebote der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit sind für die Beteiligten 

kostenlos; das heisst: die Kosten werden von der Kirchgemeinde getragen. Mittels 
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Kollekten kann ein Beitrag an die Unkosten generiert werden. Das Budget 

für die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit wird vom Ressort Jugend erstellt und 

eingereicht.  

4 Grundlagen 

-Kirchenordnung 

-UN -Kinderrechtskonvention 

-Leitbild Evangelisch Reformierte Kirchgemeinde Reinach 

-Allgemeine Erklärung der Menschenrechte 

-Berufskodex des schweizerischen Berufsverbandes avenirsocial 

-Amts- und Berufspflicht Pfarrer*in und Katechet*in 

 

5 Leitsätze  

Wir verstehen die Arbeit mit Kindern und Jugendlichen als Vermittlung von Werten, die 

ihnen langfristig Sinn und Halt bieten. Zu diesen Werten gehören Achtsamkeit, 

Vertrauen, Gemeinschaftssinn, Toleranz- und Friedensförderung.  

 

• Besonderes Gewicht legen wir auf die Achtsamkeit im Umgang mit den 

Mitmenschen aller Generationen sowie auf den Umgang mit der Natur. 

• Das Vertrauen in sich selbst wie in die Menschen und die Welt, die die Kinder und 

Jugendlichen umgibt, fördern wir, indem wir die Talente der einzelnen hervorheben 

und diesen Raum zur Entfaltung geben. 

• Den Gemeinschaftssinn stärken wir, indem wir Gruppen und Generationen 

zusammenführen und gemeinsames Erleben fördern. 

• Die Toleranz- und Friedensförderung ist essenziell in einer multikulturellen und 

individualisierten Gesellschaft. Wir schaffen Begegnung, positive Gemeinschafts-

erlebnisse und leben Offenheit vor. 
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5.1 Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Die folgenden Aussagen und Gedanken erklären theoretisch unser Verständnis von 

Offener Jugendarbeit. Wir beziehen uns dabei auf die Grundlagen der sozialen Arbeit.  

 

Prävention: 

Die allgemeine Prävention zielt auf die Stabilisierung und Herstellung von 

unterstützenden Infrastrukturen und auf die Bildung und Festigung von Fähigkeiten der 

Jugendlichen, sich neue Kompetenzen anzueignen, um eine erfolgreiche 

Lebensbewältigung zu erreichen. Prävention bedeutet vorauszuschauen und zu agieren, 

bevor Problemsituationen eskalieren oder sich verhärten. 

Integration: 

Die Integration zielt auf Nichtausgrenzung, also auf Gleichheit in den Grundansprüchen 

und auf die Anerkennung der Mannigfaltigkeit. Wir gestalten die Hilfen und Angebote so, 

dass diese auch auf Menschen mit besonderen Bedürfnissen und Problemen 

abgestimmt sind und dabei eben keine Ausgrenzung und Stigmatisierung entsteht. Im 

Zusammenleben kann gemeinsam wachsen, was allein kaum möglich wäre. 

Alltagsnähe und Alltagsorientierung: 

Alltagsnähe meint die Präsenz von niederschwelligen Angeboten, die den verschiedenen 

Lebenserfahrungen und Hintergründen der Kinder und Jugendlichen gerecht werden 

sollen. Wichtig sind hierbei äussere Rahmenbedingungen, welche die Bedürfnisse 

abdecken können. Die Person als Ganze, aber auch der Situationsbezug müssen im 

Fokus der Orientierung stehen. 

5.2 Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Die Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit führt Kinder und Jugendliche über Geschichten, 

Lieder, Gespräche, Rituale und Gemeinschaftserfahrungen in die christliche 

Glaubenswelt ein.  

Sie vermittelt Sinn, Halt und Vertrauen durch den Glauben an den dreieinen Gott und 

sein Wirken an und in der Welt.  
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Kinder und Jugendliche erleben in der Kirche eine solidarische 

Gemeinschaft und erleben sich darin als willkommenes und wichtiges Mitglied.  

Kinder und Jugendliche erleben sich und andere sowie die Natur als Geschenk Gottes 

und damit als unbedingt schützens- und achtenswert. 

Kinder und Jugendliche üben den verantwortlichen Umgang miteinander ein und lernen, 

füreinander einzustehen, zu vergeben und friedvoll miteinander umzugehen. 

6 Angebote 

6.1 Offene Kinder- und Jugendarbeit 

-Jugendcafi Paradiso 

-Kulturelle Veranstaltungen 

-Workshops 

-Vermietung der Räumlichkeiten der Offenen Kinder- und Jugendarbeit 

-Teilautonome Vermietung 

-Im Vorstand/Mitwirkung im Verein Drehscheibe 

-Öffentlicher Kompost 

-Paradiso Stadtgarten 

Darüber hinaus gehende Angebote werden in der Beilage «aktuelle Angebote der Kinder 

und Jugendarbeit der Evangelisch Reformierten Kirche Reinach BL» aufgeführt 

6.2 Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Für Kleinkinder: Krabbel- und Familiengottesdienste 

Für Primarschulkinder: CEVI-Angebote, Ökumenischer Religionsunterricht, 

Kindergottesdienste, Workshops und Events, Musical, Tageslager 
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Für Jugendliche: Konfirmationsunterricht, Faith-Time, Workshops, Konf-

Reise, Einsätze bei Gemeindeaktivitäten (Rosenverkauf, Suppentag, Gemeindefeste, 

Krippenspiel, etc.) 

Darüber hinaus gehende Angebote werden in der Beilage «aktuelle Angebote der Kinder 

und Jugendarbeit der Evangelisch Reformierten Kirche Reinach BL» aufgeführt 

7 Zielgruppen 

7.1 Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Die Leistungen der Offenen Kinder- und Jugendarbeit richten sich an Kinder und 

Jugendliche im Alter von 10 – ca. 25 Jahren. Nach oben wird keine klare Altersgrenze 

gesetzt. 

7.2 Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Die Leistungen der Kinderkirche richten sich an Kinder vom Baby-Alter bis Ende der 
Primarschule. Die Leistungen der kirchlichen Jugendarbeit richten sich an Jugendliche ab der 
Oberstufe. 

8 Qualitätssicherung 

8.1 Offene Kinder- und Jugendarbeit 

Über jeden Betriebstag des Jugendcafi Paradiso wird ein Tagesjournal geführt. Darin 

werden wichtige Informationen an die jeweils diensthabenden Mitarbeiter*innen 

weitergegeben und die Besucher*innenzahlen werden festgehalten. Berichte über den 

Stand der Arbeiten und vergangene und bevorstehende Projekte werden in den 

Protokollen der Sitzungen des Ressorts Jugend festgehalten. Das Konzept der Kinder- 

und Jugendarbeit der Evangelisch Reformierten Kirchgemeinde Reinach wird 

regelmässig im Ressort Jugend hinterfragt und nach Bedarf überarbeitet und aktualisiert 

sowie von der Kirchgemeindeleitung gutgeheissen. 
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8.2 Kirchliche Kinder- und Jugendarbeit 

Die Qualitätssicherung der Kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit geschieht über den 

Austausch mit den Kolleg*innen (Sozialarbeiter*innen, Pfarrteam, Katechet*innen) und 

über die Rechenschaft im Ressort Jugend und gegenüber der Kirchgemeindeleitung. 

 

 

 

 

 

 

 

Erstellt im Auftrag der Kirchenpflege von Oliver Widmer und Florence Develey. 

Verabschiedet von der Kirchenpflege am 20. März 2024. 
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